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МЕТОДИКА ВИЗНАЧЕННЯ КІЛЬКІСНОГО ВМІСТУ 
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У статті наведена методика кількісного визначення флавоноїдів в екстрактах з наземної частини 

кураю пагорбкового. Визначення флавоноїдів проведено у водному та спиртових (30 %, 50 % та 70 %) екс-

трактах з рослинної сировини у співвідношенні 1:20 спектрофотометричним методом за довжини хвилі 

411 нм методом стандарту. Встановлено, що у надземній частині кураю пагорбкового міститься до 0,52 % 

флавоноїдів, причому їх найбільший вміст визначається у 70 % вилученні у перерахунку на рутин. Результа-

ти дослідження будуть використані для розробки методик контролю якості на дану сировину.
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ВСТУП
Питання стандартизації та контролю якості лі-

карської рослинної сировини і лікарських засобів з 

рослинної сировини, що виробляються в Україні, про-

довжують залишатися дуже актуальними, що пояс-

нюється цілою низкою причин:

• динаміка кількості лікарських засобів, що реє-

струються в Україні, показує, що зростає загаль-

на кількість як зарубіжних, так і вітчизняних лі-

карських засобів рослинного походження або отри-

маних з використанням компонентів рослинно-

го походження;

• з’являються комплексні підприємства, що вироб-

ляють препарати з рослинної сировини, почи-

наючи з обробки культивованих (або заготівлі 

дикорослих) рослин до переробки рослинної си-

ровини, отримання різних зборів і фасованої про-

дукції;

• у медичну практику вводяться нові види ЛРС, а 

також препарати на основі раніше відомих лі-

карських рослин вітчизняної флори і зарубіж-

них країн.

Вищезазначені фактори обумовлюють необхід-

ність стандартизації рослинної сировини та розроб-

ки аналітичної нормативної документації, яка дозво-

лить здійснити стандартизацію ЛРС з урахуванням 

індивідуальних властивостей і видової належності.

Відомо, що флавоноїди виявляють високу біоло-

гічну активність завдяки наявності у молекулі ак-

тивних фенольних гідроксильних та карбонільних 

груп, які у ході різних біохімічних модифікацій бе-

руть участь у ряді фізіологічних процесів та вияв-

ляють широкий спектр фармакологічної активності 

[2, 7, 9]. Особливої уваги набуває виражена антиок-

сидантна, імуномоделююча, гепатопротекторна дія 

та інші [11, 12]. 

Серед методик, які найчастіше зустрічаються для 

кількісного визначення суми флавоноїдів, можна ви-

ділити дві групи. Перша група – прямі спектрофото-

метричні методики з розрахунком кількісного вмісту 

методом показника поглинання після попереднього 

розділення або хроматографічного виділення фла-

воноїдів із сировини чи готового лікарського засобу 

[3, 4, 8]. Ці методики є тривалими, вони використо-

вуються для фітохімічних досліджень нової лікарсь-

кої сировини, оскільки дозволяють визначити окре-

мі підкласи сполук і встановити власне видову на-

лежність тієї чи іншої рослинної сировини, звичай-

но, після попереднього хроматографічного розділен-

ня класів біологічно активних речовин (БАР). Такі 

методики практично не мають значення при ство-

ренні аналітичної нормативної документації на си-

ровину чи готові лікарські засоби.

Друга група методик – це методики із застосу-

ванням стандарту [5]. Попередньо проводиться гід-

роліз усіх форм флавоноїдів до агліконів, а потім для 

отримання забарвленого продукту використовують 

реакцію комплексоутворення алюмінію хлориду з 

виділеними агліконами. Ця методика застосовуєть-

ся для контролю якості ЛРС відповідно до вимог чин-

ної ДФУ [1].

Згідно з даними, що доводять літературні дже-

рела, кураї містять флавоноїди, представлені, голов-

ним чином, похідними кемпферолу або кверцетину, і 

ізофлавоноїдами (5,2-дигідрокси-5-метокси-6,7-ме-

тилендіокси-ізофлавон) [1].© Глущенко А. В., 2014
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Тому метою нашого дослідження є визначення 

кількісного вмісту флавоноїдів у надземній частині 

кураю пагорбкового (Salsola collina L.;, який з нашої 

точки зору може стати перспективною сировиною 

для створення нового гепатозахисного препарату. 

МАТЕРІАЛИ ТА МЕТОДИ
Об’єктом дослідження є повітряно-суха подріб-

нена надземна частина кураю пагорбкового (Salsola 

collina L.; родини Мареві (Chenopodiaceae). Сирови-

ну заготовляли у 2012 р. у місті Барнаул у період ма-

сового цвітіння рослин і готували водні та спиртові 

(30 %, 50 % та 70 %) екстракти з рослинної сирови-

ни у співвідношенні 1:20.

Для роботи використовували мірний посуд кла-

су А і реактиви, які відповідають вимогам ДФУ, ана-

літичні ваги «AXIS», спектрофотометр Evolution 60S.

РЕЗУЛЬТАТИ ТА ЇХ ОБГОВОРЕННЯ
Визначення флавоноїдів проведено за методи-

кою, описаною в літературі [6]. Попередньо нами були 

проведені реакції наших досліджуваних екстрактів 

з розчином алюмінію хлоридом і записані абсорбцій-

ні спектри поглинання отриманих забарвлених роз-

чинів на спектрофотометрі в області від 385 нм до 

500 нм (рис.).

Встановлено, що абсорбційні спектри досліджу-

ваних розчинів характеризуються наявністю макси-

муму поглинання за довжини хвилі 411 нм, який від-

повідає максимуму поглинання розчину рутину піс-

ля реакції взаємодії з розчином алюмінію хлориду у 

кислому середовищі. Тому визначення флавоноїдів 

у кураю пагорбковому ми проводили за наступною 

методикою.

Методика визначення флавоноїдів у сировині. 

До 1 мл вихідного розчину додавали 1 мл реактиву 

алюмінію хлориду Р і доводили об’єм розчину розчи-

ном 5% кислоти оцтової льодяної в етанолі Р до 25,0 мл.

Розчин порівняння. 0,02 г (точна наважка) СЗ ру-

тину розчиняли в 30 мл 96 % спирту при нагріванні 

на водяній бані, охолоджували і доводили об’єм роз-

чину тим же розчинником до 50 мл. До 1 мл отри-

маного розчину додавали 1 мл реактиву алюмінію 

хлориду Р і доводили об’єм розчину розчином 5 % 

кислоти оцтової льодяної в етанолі Р до 25,0 мл.

Компенсаційний розчин. 1 мл вихідного розчину 

доводили розчином 5 % кислоти оцтової льодяної в 

етанолі до об’єму 25,0 мл.

Оптичну густину отриманих випробовуваних роз-

чинів і розчину стандартного зразка рутину визна-

чали на спектрофотометрі за довжини хвилі 411 нм 

в кюветі з товщиною шару 10 мм.

Вміст флавоноїдів (х), у відсотках, у перерахун-

ку на рутин обчислювали за формулою:

де: А0 – оптична густина розчину стандартної речо-

вини рутину за довжини хвилі 411 нм; 

А1 – оптична густина досліджуємого розчину за до-

вжини хвилі 411 нм; 

m0 – маса наважки рутину, г; 

m1 – маса наважки надземної частини кураю пагорб-

кового для приготування спиртового екстракту, г; 

V1 – об’єм мірної колби (50 мл) для приготування роз-

чину рутину, мл; 

V2 – об’єм аліквоти (1 мл) отриманого розчину ру-

тину, мл; 

Рис. Спектр поглинання розчину рутину (1), 70 % спиртового екстракту кураю (2), 

30 % спиртового екстракту кураю (3), 50 % спиртового екстракту кураю (4) 

після додавання розчину алюмінію хлориду.
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V3 – об’єм мірної колби (25 мл) для розведення роз-

чину рутину, мл; 

V4 – об’єм мірної колби (100 мл) для приготування екс-

тракту з надземної частини кураю пагорбкового, мл; 

V5 – об’єм аліквоти (1 мл) екстракту з надземної час-

тини кураю пагорбкового для приготування дослі-

джуваного розчину, мл; 

V6 – об’єм мірної колби (25 мл) для приготування до-

сліджуваного розчину, мл; 

d – показник вологості лікарської рослинної сиро-

вини надземної частини кураю пагорбкового, %.

Результати кількісного визначення вмісту фла-

воноїдів в екстрактах кураю пагорбкового у перера-

хунку на рутин наведені в таблиці.

ВИСНОВКИ
В ході проведеного спектрофотометричного до-

слідження встановлено, що найбільша кількість фла-

воноїдів (0,52 %) міститься у 70 % спиртовому екс-

тракті кураю пагорбкового у перерахунку на рутин. 

Результати дослідження будуть використані для роз-

робки методик контролю якості на дану сировину.
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Таблиця

РЕЗУЛЬТАТИ КІЛЬКІСНОГО ВИЗНАЧЕННЯ ВМІСТУ ФЛАВОНОЇДІВ 
І МЕТРОЛОГІЧНІ ХАРАКТЕРИСТИКИ

Екстракт х, % S х±Δх(%) ε, %

водний 0,29 2,79×10-3 2,93×10-3 1,00

30 % спиртовий 0,45 2,74×10-3 2,87×10-3 0,64

50 % спиртовий 0,38 4,05×10-3 4,25×10-3 1,12

70 % спиртовий 0,52 1,42×10-2 1,49×10-2 2,84

Примітка. Р≤0,05; t(P,ν)=2,0576; n=6
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А. В. Глущенко
МЕТОДИКА ОПРЕДЕЛЕНИЯ КОЛИЧЕСТВЕННОГО СОДЕРЖАНИЯ ФЛАВОНОИДОВ В ЭКСТРАКТАХ 
СОЛЯНКИ ХОЛМОВОЙ YSALSOLA COLLINA L.Z

В статье описана методика количественного определения флавоноидов в экстрактах из над-

земной части солянки холмовой. Определение флавоноидов проведено в водном и спиртовых 

(30 %, 50 % и 70 % спирт) извлечениях из растительного сырья в соотношении 1:20 спектро-

фотометрическим методом при длине волны 411 нм методом стандарта. Установлено, что в 

надземной части солянки холмовой содержится до 0,52 % флавоноидов, причем их наиболь-

шее содержание определяется в 70 % извлечении в пересчете на рутин. Результаты иссле-

дования будут использованы для разработки методик контроля качества на анализируемое 

сырье.
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QUANTITATIVE DETERMINATION OF FLAVONOIDS IN THE EXTRACTS OF SALSOLA COLLINA L.

In the review the method of quantitative determination of Klavonoids in the extracts from above-

ground of the Salsola collina has been presented. The determination of Klavonoids has been carried 

out in aqua and ethanol (30 %, 50 %, 70 %) extracts by spectrophotometric method at wavelength 

set 411 nm by method of standards. Above 0,52 % of Klavonoids in the above-ground of the Salsola 

collina have been founded. The highest content of Klavonoids has been determined in 70 % ethanol 

extract. Results of this research will be used for the development of quality control methods for the 

analyzed herbal materials.
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